

# 全国楼市“退房”声频传对我市影响不明显 瑞安退房数量在正常范围波动

见习记者 林长凯

近期,北京、上海、杭州等地一些新房源实行较大幅度降价销售,引起部分已购房业主的不满,后者要求给予补偿甚至“退房”。各地由于价格因素引发的退房案例也有增多趋势。

一些房地产专家表示,楼市调控进入“关键期”,应进一步巩固调控成果,促使“数据拐点”转化为真正的“市场拐点”,但在挤出房价泡沫的同时,也应把握节奏,避免房价大起大落伤害实体经济。面对全国楼市频传的退房事件,对瑞安的房地产市场有何影响?瑞安的房地产商将如何应对?近日,记者就这些市民普遍关心的问题进行了一番调查、采访。



### 贷款难是退房的主因

业内人士迟先生告诉记者,当前我市楼市的确出现了少量的退房现象,这主要是因为贷款办不下来所造成的。“举个例子,在没有实行限购令、限贷令的时候买一套400万元的房子,按照规定可以向银行贷款200万元;但是现在实行限购令、限贷令等楼市调控政策,贷款基本上是不可能了,这就使得买房要付全款,就进一步加大了购房的难度,如果购买者凑不齐这么多钱,也就只能退房了。”迟先生说道。据了解,这被退的20多套房子主要是因为购买者贷不到款而迫不得已退掉的。

一位业内人士告诉记者,目前退房现象主要因素还在贷款受阻上,但也不排除部分购房者以贷款手续办不下来为由申请退房,“虽然合同都不支持退房,但现在太敏感,有些开发商本着息事宁人的态度,还是会退,但限制条件很多。”

市民张先生就是因贷款政策而被挡在门外的购房者,他告诉记者自己去年9月份看中了套房,也提出了贷款申请,按照当时的贷款政策,购买90平方米以下的住房还能享受20%的首付。“我想买的房子13000元/平方米,80平方米总价大约在104万元,现在银行不给贷款,我要么通过民间借贷筹齐这房款,要么放弃这套房子,这对我这样的刚需来说,压力越来越大了。”张先生说道。

那么目前我市的退房情况会不会只是一个苗头?接下来会有更多退房情况出现呢?迟先生认为不会:“目前,瑞安市区没有新的楼盘开盘,就躺下少数几个楼盘开盘。开盘少,退房者也会相应地减少。另外,目前这一时间段的退房情况主要还是政策的影响,因此今后购房者在购房时会首先考虑首付比例、贷款等问题以规避退房的发生。”因此,他认为,目前我市的退房现象主要还是因为购房者对政策变动的不适应性所致。

### 热点城市频现“退房”诉求

位于北京通州区的京贸国际城去年年初均价曾涨至每平方米25000多元。但如今,部分房源价格回落至每平方米15000元以下,引起部分已购房人群不满。一些人多次表达退房、补偿等诉求。在北京,这类情况已在华业东方玫瑰、首开常青藤等多个楼盘中出现。

在上海,10月15日,一个名为“龙湖郦城”的住宅项目针对部分公寓进行促销,购房者用2万元办理某房产网站的会员卡,即可抵扣30万元的总房款。计算下来,销

售均价为每平方米14000元左右,较此前已售房源的价格低两三成。此次促销吸引了不少看房者下单,但也引发了部分业主不满。一位姓孔的女士说,她之前购买的是期房,要到明年三月才能拿到房子。“钥匙还没拿到,价格已经缩水两三成。买这样房子还有什么意思啊”。孔女士激动地说道。10月22日,100多名购房者在售楼处聚集,并与工作人员发生纠纷。

该楼盘销售人员表示:“对于已购房业主提出的要求,我们

会尽量进行沟通和解决。但目前没有采取退房或退款等方式的计划。”业内人士表示,买房是自主行为,房价涨了购房者获益,跌了也应自负盈亏。不过,根据相关法律规定,经营者因价格违法行为致使消费者多付价款的,应当退还多付部分。开发商应严格履行交房程序,对于确有问题的,应予以退房或补偿。

随着北京、上海等城市“退房”声,立刻引起了国内一些房价较高的一线城市的响应。

### 瑞安“退房”现象并不明显

由于受全国楼市调控政策影响而出现的退房是否波及瑞安呢?“最近过来办理退房申请的人并不是很多,并没有明显的变化。”市房管局产权与市场管理科相关负责人接受记者采访时这样表态。“从今年年初到现在,全市范围内要求退款的大约有20多套,其中有10套已经被其他买家买走。”该负责人还表示,一些统计出来的退房数据往往是一段时间内的,和之前相比,退房者数量在正常的范围里波动。

据了解,温州市房管局曾为退房问题专门出台了一个文件;在瑞安,退房是被允许的,然而被退的房屋主要以一手房为主,二手房被退的现象很少。该负责人表示,买卖双方根据《合同法》的相关规定向市房管局提出申请,经审核后,挂在由房管局指定的房屋中介所



进行销售,同时还会在媒体上和房管局的官方网站上进行公示,然后办理相关的退房手续。

“退房潮是否存在,有多少人在退房,那得看销售的楼盘总量是多少。”在采访中,一些房地产开发企业都不约而同地提到退房合同在楼盘交易总量中所占的比重。某

楼盘销售部相关负责人还举了一个例子来说明这个问题,“比如说我卖出1000多套房,才有2个退房合同,很正常。”该负责人所说的退房比例,销售总量里,这个比例并不算高,千分之一或者千分之二,这些都是正常波动的范围,有些是不可抗拒的因素,对于地产企业而言,也不能不给消费者退房。

一位不愿透露姓名的房地产开发商相关负责人表示,“现在,很多媒体都在报道退房事件,但是能否将此定性为退房潮,要看成交量在成交总量里面所占比重是否明显,否则就不能轻易定性为退房潮。”市房管局产权与市场管理科相关负责人表示“我们瑞安目前才出现了20多套的被退房,这也是个别的退房或者转让现象,这就说明全国的退房事件对瑞安的影响并不明显。”

### 采取措施应对楼市的“冬天”

尽管一些城市的退房事件对我市的影响并不是很大,但是我市的房地产开发商还是采取一些措施以应对楼市的“冬天”。同时,还成立了市房地产业协会,指导会员企业做好“过冬”的准备。

市房地产业协会会长张松清接受记者采访时表示,在当前房地产行业低迷的非常时期,业界面临着困境,抱团取暖、共克时艰、互利共赢、取长补短已成为业内人士的共识。张松清说:“随着全国退房潮的涌现,房地产市场已经出现拐点,为了防止我市退房情况进一步扩大,房地产商应该行动起来,改变房地产商之间的不良竞争状况,顺应市场发展潮流,引导房价理性回归。”

在行业内,人们过去的习惯思维是船小好调头,但是通过市场的洗礼,特别是经过金融危机的考验,大家一致体会到了船大能量大,船大好避风。“今后房地产商应该抓好产品质量,创立名牌,给消费者一个良好的人居环境;同时还要提高售后服务质量,加强小区物业治理,完善小区配套设施。”张松清说道。